Gazok, gaztorvények

Lehet-e a légnyomasmérot (barométer) magassagmérésre is hasznalni? (A)
A) Igen, mert a 1égnyomas nagyobb magassagban kisebb.

B) Igen, mert a l1égnyomds nagyobb magassagban nagyobb.

C) Nem, mert a 1égnyomas a magassagtol fiiggetlen.

Otto von Guericke 1654-ben egy latvanyos kisérletben kiszivattyizta a levegot
két iireges fém félgomb koziil, amelyeket azutan 30 16 probalt meg egymastol
szétvalasztani — sikerteleniil. Mit bizonyitott be ezzel Guericke? (B)

A) Azt bizonyitotta be, hogy a félgombok kozott 1évo 1égiires tér nagy erdvel tartja
Ossze azokat.

B) Azt bizonyitotta be, hogy a levegd nagy erével nyomja 6ssze a félgdmboket.

C) Azt bizonyitotta be, hogy a félgdmbok kozti kohézios erd a vakuum kovetkeztében
nagymértékben megno.

Egy léggombot felfijunk. Mit allithatunk a 1éggombben uralkodo légnyomasrol?
(A)

A) Nagyobb, mint a kiilsé nyomas.

B) Egyenld a kiilsé nyomassal.

C) Kisebb, mint a kiils6 nyomas.

A fényképen lathato focilabdaval jatszani szerettiink volna, de az leeresztett. Az
abran lathatéo manométert a szelepre csatlakoztatva azt tapasztaltuk, hogy a
mutaté a nullan all. Mekkora a labdaban 1évé maradék levegé nyomasa? (B)

A) 0 Pa.
B) 10° Pa.
C) 2-10° Pa.

A mellékelt nyomas-térfogat grafikonon egy idealis gaz harom kiilonb6z6
allapota lathato. Melyik allapotban legmagasabb a gaz homérséklete? (B)



kPa
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A) Az (1) allapotban.
B) A (2) éllapotban.
C) A (3) allapotban.

Milyen elven szivja fel a folyadékot az orvosi fecskend6? (C)

A) A felhuzott dugattyt ala folyadékot sziv be a légiires tér.
B) A dugattytra erdsen ratapad a folyadek, s igy arr6l az nem tud leszakadni.
C) A kiils6 légnyomas nyomja be a vizet a fecskenddbe.

A gépjarmiivek motorjanak hengereiben a siirités fazisaban a gazkeveréket olyan
gyorsan nyomjak ossze, hogy ekozben a gazkeverék és a kornyezet kozotti
hdcsere elhanyagolhat6. Hogyan valtozik ekdzben a gazkeverék belso energiaja?
(©)

A) A belso energia csokken, mivel hdcsere ugyan nincs, de a gaz (pozitiv) munkat
végez a kornyezetén.

B) A belsd energia allandd, mivel a gdz nem kap hét a kornyezetétdl.

C) A belsé energia novekszik, mivel hdcsere ugyan nincs, de a gazon (pozitiv) munkat
végez a kornyezete.

Izoterm allapotvaltozaskor egy idealis gaz altal a kornyezetén végzett munka
4200 J. Kiszamithato-e ebb6l az adatbol a gaz altal felvett h6? (B)

A) Igen, mert a gaz altal felvett hd nulla, mivel hdmérséklete nem valtozott.

B) Igen, pontosan 4200 J hot vett fel a gaz.

C) Nem, mert nem tudjuk, hogyan ment végbe a folyamat



9. Kezdetben 20°C-os héliumgazt allandé nyomason 40°C-ra melegitiink. Hogyan
valtozik a térfogata? (C)
A) Kétszeresére nd.
B) Felére csokken.
C) Nem az els6 két valaszban megadott arany szerint valtozik.

10. Egy nyomasmérovel ellatott dugattyis hengerben gaz van. A kezdeti nyomashoz
képest mekkora lesz a gaz nyomasa, ha a gaz térfogatat nagyon gyorsan a felére
csokkentjiik? (C)

A) A kezdeti nyomas kétszeresénél kisebb.
B) A kezdeti nyomas kétszerese.
C) A kezdeti nyomas kétszeresénél nagyobb.

11. Alland6 keresztmetszetii, vizszintes hengerben, elhanyagolhat6 tomegii, vékony
dugattyi surlédasmentesen mozoghat. Kezdeti egyensilyi allapotaban a dugattyi
10 cm-re van a henger zart végétdl, és 30 °C-os héliumgazt zar el. A héliumot 300
°C-ra melegitjiik, ekozben a kiilsé6 nyomas valtozatlan marad. Eléri-e a zart
végtol 20 cm-re talalhato ékeket a dugattya? (B)
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A) A dugattyu eléri az ékeket a melegités soran.
B) A dugattyll nem éri el az ékeket a melegités utan sem.

C) A fenti adatok segitségével a kérdés nem donthet6 el.

12. Idealis gazt tartalmazo hengert egy dugattyu zar le. A gazt eredeti térfogatanak
felére nyomjuk o6ssze, eloszor izoterm modon, majd pedig, az eredeti
kezddéallapotbol kiindulva, izobar modon. Melyik esetben lesz nagyobb a gaz
végs6 hémérséklete? (A)

A) Az izoterm Gsszenyomas végeén.
B) Az izobar 6sszenyomas végén.
C) Mindkét esetben azonos lesz a végsé hdmérséklet.

13. Adott mennyiségii gaz allandé nyomason tagul. Hogyan valtozik ekézben a gaz
homérséklete? (C)
A) Nem valtozik.
B) Csokken.
C) N6.

14. Zart tartalyban 1évé, 100 °C-os gazt allandé térfogaton 200 °C- ra melegitiink.
Mekkorara né a bezart gaz nyomasa? (C)
A) Kétszeresére nd.
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B) T6bb mint kétszeresére no.
C) Kevesebb mint kétszeresére no.

Az abran a két nyil adott mennyiségt idealis gaz két allapotvaltozasat mutatja. A

szaggatott vonal hiperbola. Melyik allitas nem igaz? (B)

pt.

-

Vv

A) Mindkét folyamatban ugyanannyit melegszik a gaz.
B) Mindkét folyamatban azonos a héfelvétel.
C) Mindkét folyamatban ugyanannyi a belsd energia megvaltozasa.

Egy mindkét végén zart iivegcsében gaz van, amelyet egy konnyen mozgo,

hoszigetel6 dugé oszt két egyenlo térfogata részre. Egyik oldalan a gaz kelvinben

mért homérsékletét 20%-kal noveljiik, mikozben a masik oldalon a gaz
hémérséklete valtozatlan marad. Mennyivel n6 a melegitett gaz térfogata? (A)

( ] )

A) Kevesebb mint 20%-kal né.
B) Pontosan 20%-kal né.
C) Tobb mint 20%-kal nd.

Lehet-e egy palackba bezart gaz nyomasa negativ, azaz olyan, hogy a palack
belsé falat nem kifelé nyomja a bezart gaz, hanem befelé hiizza, ,,szivja”? (A)
A) Nem, a bezart gaz részecskéi mindig kifelé nyomjak a palack falat.

B) Igen, ilyenkor fordulhat eld, hogy a palack behorpad, dsszeroppan (ha nem elég
merev a fala).

C) Csak —273 °C hémérséklet alatt fordulhat ez el6.

Egy gazt kétféle modon melegitiink fel. (A kezddallapotot az A pont jeloli.)
Allandé térfogat mellett noveljiik a nyomasat a kétszeresére, illetve allandé
nyomas mellett noveljiik a térfogatat a kétszeresére. Melyik folyamatban
melegszik fel jobban a gaz? (C)

A) Az alland¢ térfogatu melegités soran.
B) Az éalland6 nyomdasu melegités soran.



19.

20.

21.

22.

C) Ugyanakkora lesz a hdmérséklet mindkét esetben.

Foliilrol nyitott, hoszigetelt hengerben egy surlodasmentesen mozgo, m tomegi
hoszigeteld dugattyu zarja el a kiilso levegot az edényben 1évo gaztol. Egy
ugyancsak m tomegi testet helyeziink ovatosan a dugattyura. A gaznak milyen
allapotjelzoéi valtoznak meg? (A)

m

S

A) A nyomasa, térfogata és homérséklete.
B) A nyomasa és térfogata.
C) A nyomasa és hdmérséklete.

Hogyan tudjuk egy dugattyuval lezart hengerben 1évo gaznak megndovelni a
homérsékletét? A rendszer hoszigetelt. (C)

A) Ugy, hogy megnéveljiik a gaz térfogatat.

B) Ha hdszigetelt a henger, akkor nem tudjuk megndvelni a hdmérsékletét.

C) Ugy, hogy lecsokkentjiik a gaz térfogatat.

Egy hengerben surlodasmentesen mozgo6 dugattyuval idealis gazt zarunk be. A
gaz ismeretlen allapotvaltozason megy keresztiil, melynek végén homérséklete a
kezdeti homérséklettel azonos lesz. Igaz-e, hogy a kezdeti nyomas és térfogat
szorzata azonos a végso allapothoz tartozo nyomas és térfogat szorzataval

(p1+ V1= p2 - V2)? A folyamatban a gaz mennyisége nem valtozik. (B)

A) Csak abban az esetben igaz, ha a hdmérséklet az allapotvaltozas soran végig
allando volt.

B) Igen, minden esetben igaz.

C) Csak akkor igaz, ha az allapotvaltozas soran a gaz nem vett fel hot.

Hészigetelt edényt konnyen mozgo, hészigetelt dugattyu oszt ketté ugy, hogy a

két oldalon kezdetben azonos mennyiségii, minden tulajdonsagaban megegyezo
gaz van. Az edény bal oldali felét fiitoszallal melegiteni kezdjiik. Hogyan valtozik
a jobb oldali félben a gaz hémérséklete? (A)
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A) A hémérséklet n6, mert a dugattyu a jobb oldali gazt adiabatikusan §sszenyomja.
B) A homérséklet valtozatlan, mert a dugattyl hdszigetelo.

C) A homérséklet csokken, mert Gay—Lussac torvénye értelmében a hdmérséklet a
térfogattal egyenesen aranyos.



23. Adott mennyiségi gazt két konnyen mozgo dugattyu zar el a kiilsé kornyezettol
egy mindkét végén nyitott hengerben az abranak megfeleloen. Mi torténik a bal
oldali dugattytival, ha a jobb oldali dugattyt lassan kifelé mozditjuk 10 cm-rel?
(A hémérséklet a folyamat soran allandé.) (A)

I

A) A bal oldali dugattyt is elmozdul 10 cm-rel.
B) A bal oldali dugattya kevesebb mint 10 cm-rel mozdul el.
C) A bal oldali dugattyu helyben marad.

24. Egy zart tartalyban 1év6 nemesgazt melegitiink. A melegités hatasara a
tartalyban 1évé gaz novekvo nyomast fejt ki a tartaly falara. Az alabbiak koziil
melyik magyarazat indokolja helyesen a nyomasniovekedést? (A)

A) A tartadlyban 1év6 atomok lendiiletének nagysaga megnott.
B) A tartalyban 1év6 atomok atlagos helyzeti energiaja novekedett.
C) A melegités hatasara az atomok atlagos térfogata megnott.

25. A borosiiveg dugoja szorosan illeszkedik az iivegbe, légmentesen zarja azt.
Melyik grafikon abrazolja helyesen az iivegben a bor folott bezart leveg6
allapotvaltozasat, mikozben a dugot kifelé huzzuk az iivegbhdl? (A)
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A) Az a) abra.
B) A b) abra.
C) A c) abra.

26. Egy vékony falu, vizszintes hengerben egy konnyen mozgo, silyos dugattyu gazt
zar el. A hengert lassan, 0vatosan felallitjuk és visszahelyezziik az asztalra az

abra szerint. Hogyan valtozik a dugattyunak a henger szajatol mért tavolsaga?
(A)

A) A tavolsdg megnd, mivel a dugattyt 6sszenyomja a gazt.
B) A tavolsadg nem valtozik, mivel a kiilsé nyomas sem valtozott.
C) A tavolsag lecsokken, mivel a dugattyu stlypontja feljebb keriilt.



27. Egy elzart gaz két kiilonb6z6 folyamat soran jut el ugyanazon kezddéallapotbdl
ugyanazon végallapotba, a mellékelt abra szerint. Melyik folyamat soran
nagyobb a gaz altal végzett munka? (A)

A
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(2)
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A) Az (1) folyamat soran.

B) A (2) folyamat soran.

C) Egyforma a munkavégzés mindkét esetben.

28. Elzart idealis gaz nyomasa megduplazédik egy folyamatban, melynek soran a
térfogata 2/3 részére csokken. Melyik allitas a helyes? (C)
A) Ez nem lehetséges, mert a Boyle—Mariotte-torvény értelmében a nyomas és a
térfogat szorzata allando.
B) Ez csak tigy lehetséges, ha a gaz egy része megszokatt a folyamat soran.
C) Ha a gaz mennyisége nem valtozott, a hdmérsékletnek novekednie kellett.

29. Allandé térfogatba zart, To = 20 °C-os, 105 Pa nyomasu idealis gaz hémérsékletét
40 °C-ra noveljiik. Mekkora lesz a gaz nyomasa a folyamat végén? (B)
A) Pontosan 2-10° Pa.
B) Kevesebb mint 2-10° Pa.
C) Tébb mint 2-10° Pa.

30. Adott mennyiségii, elzart héliumnak tobbszor megmértiik a nyomasat és
térfogatat. Melyik mérésnél volt a legmagasabb a homérséklete? (B)
A) Amikor a térfogata 4 liter, nyomasa 0,5 -10° Pa volt.
B) Amikor a térfogata 3 liter, nyomasa 0,75 -10° Pa volt.
C) Amikor a térfogata 0,9 liter, nyomasa 2 -10° Pa volt.

31. Egy allando térfogati, lezart, héliumot tartalmazo tartialy hémérséklete 30 °C-rol
10 °C-ra csokken. Mi torténik a gaz nyomasaval, illetve siiriiségével? (B)
A) Csak a stirlisége valtozik, a nyomésa nem.
B) Csak a nyomasa valtozik, a stirlisége nem.
C) Mind a nyomasa, mind pedig a stirtisége valtozik.
D) Sem a nyomasa, sem pedig a stirlisége nem valtozik.

32. Mit értiink Brown-mozgas alatt? (A)
A) A folyadékokban és gazokban lebegd részecskék allando, véletlenszerli mozgasat.
B) Az atomokban az elektronok allandé hulldmmozgasat.
C) Az atommagban a nukleonok allando, véletlenszerli mozgésat.

33. Dugattyuval elzart, idealis gazzal Kkisérleteziink. Létrehozhato-e olyan
allapotvaltozas, amelyben csak a gaz térfogata valtozik, mikozben a nyomasa és
homérséklete is allandé marad? (A)
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A) Nem, mivel elzart gaz allapotvaltozasainal pV/T értéke allando.
B) Igen, az izoterm-izobar allapotvaltozas ilyen.
C) Igen, T <0 K esetén létrehozhatd ilyen allapotvaltozas.

A mellékelt abran egy idealis gazzal végzett folyamat p—V grafikonja lathato. Mit
allithatunk a gazzal tortént valtozasrol? (C)

P
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A) A folyamat soran a hdmérséklet csokkent.
B) A folyamat soran a hdmérséklet allandé maradt.
C) A folyamat soran a hdmérséklet nott.
D) A folyamat soran a hdmérséklet ndhetett is vagy csokkenhetett is.

Egy hengerbe leveg6t zarunk, és valamilyen modszerrel lecsokkentjiik a henger
térfogatat ugy, hogy a bezart levegé mennyisége ne valtozzon. Mit allithatunk
biztosan a bezart levegé allapotarol? (B)

A) A levegd nyomasa megnott.

B) A leveg6 stirlisége megnott.

C) A levegd homérséklete megnott.

Egy merev fala tartalyban —10 °C hémérsékletii, 10° Pa nyomast idealis gaz van.
Koriilbeliil mekkora hémérsékleten lesz a gaz nyomasa 2-10° Pa? (D)

A) —20 °C hémérsékleten.

B) +10 °C homérsékleten.

C) +20 °C homeérsékleten.

D) +253 °C homérsekleten.

Adott mennyiségii idealis gaiznak megduplazzuk a nyomasat is, homérsékletét is.
Hogyan valtozik meg a térfogata? (A)

A) A térfogat nem valtozik.

B) A térfogat is megduplazodik.

C) A térfogat negyedére csokken.

D) A térfogat négyszeresére no.



